

# KURJER WILENSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś. to Jańska 1, Telefon 3-40.

**CENA PRENUMERATY:** miesięcznie z dostawą do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za mm. jednosp., ogłoszenia ogłoszeniowe—20 gr. za wyrz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamieszkiwane 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Nowy rząd w Rumunii.

(Koresp. własna „Kurjera Wil.”)

Bukareszt, w czerwcu.

Od czasu nagłego powrotu przed dwoma laty króla Karola II do ojczyzny i wstąpienia jego na tron życie polityczne Rumunii kształtowało się pod znakiem ścierania się, potężnych za panowania króla Ferdynanda, a zwłaszcza regencji, wpływów partyjnych z silną i przekonaną o swem posłannictwie indywidualnością króla nie kryjącego się z tendencjami do ukrócenia tak szerokiego uprzednio wpływów partji politycznych z liberalnymi i nacjonal-zaraznistami czyli narodowymi ludowcami na czele.

Objawem przewagi króla w tej walce o wpływy było mianowanie w kwietniu 1931 r. rządu prof. Jorgi, złożonego z zaufanych królowi wybitnych osobistości pozapartyjnych.

Aczkolwiek rząd prof. Jorgi przeprowadził w roku ubiegłym wybory do parlamentu i uzyskał tam bezwzględna większość, to jednak nie powstrzymało to opozycji od ostrego atakowania go, zarzucając mu niekonstytucyjność, brak oparcia w społeczeństwie i użycie nacisku administracyjnego przy wyborach. Wynikiem na tem było napięcie między królem i rządem z jednej strony, a partjami opozycyjnymi z drugiej stawało się coraz silniejsze, i wzrastało w miarę pogłębiania się kryzysu gospodarczego, czyniącego położenie rządu coraz bardziej trudnym. Partje polityczne wykorzystywały w sposób zręczny trudności finansowe rządu, który nie mógł uzyskać nowej pożyczki zagranicznej, zalegając coraz bardziej w spłacie swych zobowiązań wewnętrznych. Krytyczne uwagi francuskich doradców finansowych na temat rumuńskiej gospodarki skarbowej za ostatnie trzy lata zwała opozycja też całkowicie na karb ostatniego gabinetu, wytwarzając w społeczeństwie przekonanie, że rząd prof. Jorgi i związany z nim system rządzenia krajem przez ludzi bliskich królowi jako niedemokratyczny nie cieszy się zaufaniem zagranicy i utrudnia nadejście stamtąd pomocy.

Trudności w zaspokojeniu najpilniejszych potrzeb finansowych, na które rozogitowane społeczeństwo coraz silniej nalegało, skłoniły wreszcie nerwowego i działającego pod wrażeniem chwili premiera Jorgę do nagłego zgłoszenia dymisji całego gabinetu bez uprzedniego porozumienia się z radą ministrów.

Król uznał za stosowne dymisję rządu przyjąć i stanął wobec dylematu, który zadecydować miał o przyszłych losach i ustroju Rumunii. Nasuwały się bowiem dwie możliwe drogi rozwiązania przesilenia rządowego: 1) Powołanie nowego rządu złożonego z ludzi pozapartyjnych, silnej ręki i bliskich królowi, którzyby byli w dalszym ciągu wykładnikami przezwagi wpływów korony w państwie i prowadzili z partjami politycznymi walkę nieprzejednaną.

2) Uczynienie koncesji stronnictwom politycznym i oddanie w ich ręce trudnego zadania walki z kryzysem gospodarczym. Jak już wspomnieliśmy, wybór między temi dwoma alternatywami był dla przyszłych losów Rumunii pierwszorzędną doniosłością. O ile bowiem drugie wyjście stanowiło zwrot w polityce króla, stosowanej od początku jego panowania, a zmierzającej do dotąd konsekwentnie do ograniczenia wpływu i władzy stronnictw politycznych, o tyle pierwsze sposoby rozwiązania przesilenia rokowałoby niebawem dotąd zastrzeżenie stosunków między królem i zorganizowanym politycznie społeczeństwem i w dalszych swych konsekwencjach spowodować mógł nieobliczalne dla państwa i korony następstwa.

Powołując do kraju postać Titulescu i proponując mu misję utworzenia rządu jedności narodowej, poszedł król zdecydowanie po linię konstytucyjnej, dając partjom politycznym, które zwały rząd prof. Jorgi pełne pole działania.

Niestety koncepcja ta nie dała się zrealizować skutkiem katerycznej odmowy liberalów, domagających się powierzenia rządu wyłącznie ich stronnictwu. Wobec tego uznał p. Titulescu, jako człowiek bezpartyjny za niemożliwe dla siebie staniecie na czele rządu koncentracyjnego, nie

obejmującego wszystkich stronnictw i zrezygnował z uczynionej mu przez króla propozycji.

Wobec takiego stanu rzeczy król powierzył misję tworzenia rządu jednemu z przywódców grupy transylwańskiej stronnictwa nacjonal-zaraznistów, sędziemu i zasłużonemu przed wojną na polu narodowym w walkach przeciw madsziaryzacji Transylwanji patriocie, p. Aleksandrowi Vaida-Voevod. P. Vaida-Voevod, stojąc konsekwentnie na stanowisku swęj partji, twierdząc, że wybory zeszlorzeczone nie odpowiadają konfiguracji politycznej społeczeństwa, podjął się tworzenia rządu przejściowego, mającego za zadanie przeprowadzenie nowych wyborów parlamentarnych, które mają się odbyć według zapowiedzi w lipcu.

Zawię partyjna, czy też względy taktyczne spowodowały, że do misji p. Vaida-Voevod ustosunkowały się wszystkie stronnictwa rumuńskie negatywnie, tak że gabinet swój skompletował on wyłącznie z członków stronnictwa nacjonal-zaraznistycznego powierzając trudną łękę skarbu człowiekowi o tak znanym w Rumunii i zagranicą nazwisku, jak były premier i minister spraw zagranicznych Jerzy Mironescu.

Należy jednak podkreślić, że szeregi wybitnych członków stronnictwa, jako to były premier Juljus Maniu, pp. Madgearu, Mihalache, Iunian i tp. nie weszli w skład rządu obecnego, który traktowany jest jako krótkotrwały gabinet wyborczy, mający być zastąpionym po wyborach przez rząd oparty na większości parlamentarnej.

J. Gr—ski.

### Zjazd posłów i senatorów w Druskienikach.

W piątek dnia 17 b. m. odbędzie się w Druskienikach naskutek zaproszenia prezesa Rady Wojewódzkiej BBWR, sen. Witolda Abramowicza zjazd członków Grupy Regionalnej posłów i senatorów z. Wileńskiej. Na porządku dziennym sprawy organizacyjne.

### Popierajcie Przemysł Krajowy

## Otwarcie konferencji w Lozannie.

### Wstępne posiedzenie.

LOZANNA, 15. VI. (Pat). W dniu 15 b. m. po południu w siedzibie konferencji reparacyjnej w Uchy odbyło się wstępne zebranie mocarstw t. zw. zapraszających, poświęcone ustaleniu programu czwartkowego posiedzenia. Francję reprezentował Herriot, Wielką Brytanię Mac Donald i Simon, Włochy — Grandi, Niemcy — von Papen i Neurath, Belgję Hymans i Japonię ambasador Uszida.

Na posiedzeniu tem zdecydowano, że czwartkowe posiedzenie będzie formale i bardzo krótkie. Wypełni je przemówienie powitalne prezydenta konfederacji szwajcarskiej Mojtę oraz przewodniczącego konferencji. Ustalone, że na przewodniczącego wybrany będzie Mac Donald. W posiedzeniu tem wezmą udział delegaci wszystkich państw. We czwartek po południu odbędzie się ponowne posiedzenie poufne mocarstw zapraszających, celem ustalenia dalszego programu prac.

Publiczne posiedzenia konferencji nie są przewidziane w przeciwnieństwie do konferencji rozbrojeniowej i do prac Ligi. Prace konferencji reparacyjnej będą prowadzone poufnie i przewidziane jest, że nawet komunikaty będą wydawane tylko sporadycznie.

### Niemcy płacić nie będą.

#### To ma zakomunikować konferencji von Papen.

LOZANNA, 15. 6. (Pat). Człowi delegacji niemieccy z von Papenem na czele, przyjmując w dniu 15 b. m. wieczorem przedstawicieli prasy niemieckiej, przedstawili im punkt widzenia Niemiec na konferencję. Z deklaracji

### Francja nie zgadza się na anulowanie

LOZANNA, 15. 6. (Pat). W przedmnie rozpoczęcia konferencji lozańskiejskiej sytuacja polityczna, jakkolwiek wyjaśniona przez rozmowy Herriota z Mac Donaldem nie pozwala na całkowicie pewne horyskopy co do rezultatów. Niemniej uchodzi za niemal pewne istnienie porozumienia francusko-brytyjskiego co do tymczasowego załatwienia sprawy odszkodowań.

Wprawdzie w teorii Wielka Brytania wolałaby definitywnie anulować odszkodowania w nadziei, że krok te-

## HITLEROWCY W MARSZU.

### Uchylenie zakazu istnienia szturmwówek hitlerowskich.

#### Dekret prezydenta Rzeszy.

BERLIN, 15. VI. (Pat). Prezydent Rzeszy podpisał dziś dekret polityczny, uchylający zakaz istnienia narodowo-socjalistycznych oddziałów szturmwówek. Według informacji biura „Conti“ dekret uchyla również zakaz

noszenia mundurów przez oddziały szturmwowe. Utrzymamy ma być tylko w mocy zakaz urządzania demonstracji i masowych wymarszów przez szturmwowców.

### Bojówki hitlerowskie w mundurach.

BERLIN, 15. VI. (Pat). W oczekiwaniu uchylenia zakazu istnienia szturmwówek narodowo-socjalistycznych hitlerowcy wystąpili wczoraj wieczorem na ulicach Berlina w nowym umundurowaniu. W centralnej siedzibie partji narodowo-socjalistycznej od-

był się zlot komendantów oddziałów szturmwówek okręgu Berlin—Brandenburgia. Na ulicach w śródmieściu gromadziły się w godzinach wieczornych tłumy widzów, oczekującej samochodów, wiozących umundurowanych komendantów bojówek hitlerowskich.

### Fragmety programu hitlerowców.

BERLIN, 15. VI. (Pat). Przywódca narodowych socjalistów Strasser wygłosił przed mikrofonem mowę programową, w której m. in. oświadczył, że partja hitlerowska nie uważa za gładnienie ustroju państwa za pierwszorzędne. Hitlerowcy wychodzą z założenia, że naród niemiecki dopiero po odzyskaniu wolności zadecyduje,

jaka forma ustroju najbardziej mu odpowiada. Narodowi socjaliści nie chcą wojny, ale nie odruczą jej, o ileby rozprawa o reżna miała doprowadzić do odzyskania wolności politycznej.

Radjostacje południowych krajów niemieckich odmówiły transmitowania mowy.

### Wydalenie prezydenta policji berlińskiej.

#### Uchwała sejmu pruskiego.

BERLIN, 15. VI. (Pat). Sejm pruski przyjął w dniu 15 b. m. głosami hitlerowców i komunistów wniosek francji narodowo-socjalistycznej o niezwłoczne wydalenie ze służby prezydenta policji berlińskiej Grzesińskiego.

Hitlerowcy uważają Grzesińskiego za odpowiedzialnego za wystąpienie policji przeciwko demonstru-

jącym oddziałom szturmwowym w czasie zmiany warty przed pałacem prezadenta Rzeszy w rocznicę bitwy pod Skagerakiem. Wniosek hitlerowców o wytoczenie sioj demokracjnym i demokratycznym członkom urzędniącemu gabinetu Brauna skargi przed Trybunałem Stanu została odrzucona 204 głosami przeciw 195 na 399 oddanych głosów.

### Bawaria burzy się.

BERLIN, 15. 6. (Pat). Uchylenie rozporządzenia, rozwiązującego oddziały szturmwowe wywołało w Bawarii wielkie niezadowolenie, które znalazło między innymi wyraz w komunikacie oficjalnym bawarskiej partji ludowej, stwierdzającym zupełną kapitulację gabinetu von Papena przed narodowymi socjalistami.

Zniesienie zakazu istnienia szturmwówek — podkreśla komunikat — stanowi cenę, za którą von Papen o-

kułił tolerowanie go przez hitlerowców.

W lewicowych kołach politycznych liczą się jeszcze z możliwością utrzymania wydanych w swoim czasie w trzech południowych krajach Niemiec zakazów noszenia mundurów. Sprawa ta rozważana była na zwolanej dziś po południu konferencji przedstawicieli krajów związkowych w ministerstwie Finansów Rzeszy.

### Szturmowcy hulają.

BERLIN, 15. VI. (Pat). Według doniesień prasy, członkowie oddziałów szturmwowych urządzili na prowincji szereg manifestacji, przyczem doszło do zaburzeń. W Moguncji ukazały się już oddziały szturmwowe w pełnym umundurowaniu.

Na zgromadzenia chłopskie w Darmstadtzie mówca narodowo-socjalistyczny nawoływał mial do ostrzenia kos, do walki z obecnymi przedstawicielami władzy. Grupy narodowych socjalistów rozbiły wiele zgromadzeń politycznych, przyczem doszło do starć, w których kilkanaście osób odniosło rany. Do akcji używane były samochody ciężarowe, na których policja znalazła wiele rewolwerów systemu wojskowego.

Ubiegłej nocy grupa hitlerowców urządziła demonstrację przed domem premiera bawarskiego Hellda w związku z nietransmitowaniem przez radio monarchijskie przemówienia Strassera. Demonstranci obrzucili okna kamieniami, poczem zbiegli przed nadejściem policji.

W Brunświku hitlerowcy urządzili strzelaninę przed lokalem, w którym odbywało się zebranie socjal-demokratów. Kilka osób zostało rannych. Wezwane pogotowie policyjne nie zdolało schwycić żadnego z uczestników napadu.

### W ryszunku bojowym przed Hitlerem.

BERLIN, 15. VI. (Pat). Pomimo zakazów urządzania zgromadzeń publicznych pod golem niebem partja Narodowo-Socjalistyczna przygotowała na niedzielę wielką defiladę oddziałów szturmwowych i szafetowych w Berlinie na placu wpoliz lotniska Tempelhof. Formacje hitlerowskie mają przemarszować w mundurach, w pełnym ekwipunku przed Hitlerem, który następnie wygłosi do zgromadzonych przemówienie.

### „Precz ze sztuką cudzoziemca“.

BERLIN, 15. VI. (Pat). Podczas przedstawienia sztuki angielskiego „Waterloo“ w Cassel narodowi socjaliści urządzili burzliwą manifestację, protestującą przeciwko graniam sztuki, napisanej przez cudzoziemca. Przedstawienie zostało przerwane. Znajdujący się na widowni hitlerowcy opuścili salę, śpiewając patriotyczne pieśni niemieckie.

### Krwawe walki z policją.

BERLIN, 11. VI. (Pat). W ciągu ubiegłej doby w Zabru wydarzyło się szereg wypadków przyczem doszło do burzliwych starć z policją. Jeden z policjantów został napaśnięty przez tłum i pokłoty nożami. Wezwane na pomoc pogotowie policyjne dało sal we do tłumy, który usiłował wderzeć się do lokalu komisariatu policji. Ilość rannych jak dotąd jest nieustalona, zaburzenia trwały do późnej nocy. Tłum obrzucał policję kamieniami, jeden z policjantów jest ciężko ranny.

### Samobójstwo w sejmie pruskim.

BERLIN, 15. VI. (Pat). W kulurach sejmu popełnił wczoraj samobójstwo były członek pruskiej rady państwa la Grange, należący do partji socjaldemokratycznej. Zamach samobójczy przedstawiciela partji socjaldemokratycznej wywołał wielkie wrażenie.

### Mac Donald zaprzecza.

LONDYN, 15. VI. (Pat). W związku z wiadomościami prasy angielskiej, jakoby Mac Donald omawiał i zamierzał zaproponować utrzymanie zbrojeń na kilkanaście lat na poziomie obecnych zbrojeń, agencja Reutersa dowiaduje się z Genewy, że Mac Donald zaprzeczył stanowczo tym wiadomościom, oświadczyając: „Ani słowa prawdy niema w tem, jakobym chociażby tylko omawiał z jakimkolwiek innym premierem, ani zastanawiał się nawet nad stabilizacją sił zbrojnych na obecnym poziomie“.

### Bohatera „na gapę“ skazano na 8 dni kozy.

PARYŻ, 15. VI. (Pat). Polak Marjan Olewski, który odbył w ukryciu podróż na okrecie „Georges Phillipart“, był uprzednio mechanikiem na jednym ze szwedzkich parowców, płynącym na Daleki Wschód. Olewski po wyjściu pewnego dnia na ląd spóźnił się na okręt. Nie mając pieniędzy na powrotną podróż, tułał się od parowca do parowca. Wreszcie udało mu się w Colombo dostać się na pokład „Georges Phillipart“ bez biletu. Przylapanym w czasie podróży miał być oddany władzom podczas zatrzymania się okrętu w jednym z najbliższych portów. Tymczasem nastąpiła na okrecie katastrofa. Olewski zachowywał się po bohatersku. Dla uratowania tonących rzucił się kilkakrotnie do morza, które roilo się od rekinów. Wraz z towarzyszami niedoli przewieziono go do Marsylii, gdzie stanął przed sądem, oskarżony o podróz bez biletu. Trybunał w dniu wczorajszym skazał go na 8 dni więzienia.

## „Tautinicy“ — sympatykami faszyzmu

### Mowa prezjd. Smetony na zjeździe w Kownie.

Na odbytem przed kilku dniami zjeździe „tautininków“ prez. Smetona wygłosił przemówienie (podaliśmy o tem w Nr. wczorajszym), z którego wyjmujemy w streszczeniu kilka ciekawych ustępów, określających kierunek myśli rządzącej grupy w Litwie. P. Smetona powiedział m. in.: „Wyczekiwany na Litwie w roku ubiegłym kryzys już przyszedł, dając znać o sobie zmniejszeniem dochodów państwa, redukcją plac urzędniczych, słabszym obrotem w gospodarce prywatnej, obniżeniem cen na produkty rolne, zmniejszeniem się obiegu pieniężnego.“

Kryzys dotknął wszystkie kraje. Środki zaradcze na kryzys muszą być przede powszechne. Winę za kryzys ponosi polityka. Zrozumieli to pierwście Włochy Mussolini zajął się energicznie zwalczaniem zła. Za przykładem faszystów włoskich idą narodo-wo socjaliści niemieccy. Jednak naśladowanie faszyzmu tak, jak kopjowanie parlamentaryzmu angielskiego byłoby rzeczą błędną. Faszyzm jest sprawą narodową.“

Nie jest tajemnicą, że litewskiemu związkowi tautininków odpowiada obecny ustrój polityczny Włoch. Litwa sparzyła się na liberalizm i winna szukać nowych dróg ustroju politycznego. Powrót do liberalizmu byłby powrotem do tego, co było w 1926 r., czyli byłby recydywą choroby politycznej. Z drugiej strony jednak nie podobna sobie wyobrazić na Litwie pogodnego nieba włoskiego. Litwinom powinni stworzyć swisty system rządowy, system narodowy, t. zn. system wpływający z warunków życia litewskiego. Litwinom należy także wychować swe społeczeństwo, by się otrząsnąć z przestarzałych tradycji liberalizmu i stanąć na własnych podstawach. Zasady mogą być włoskie, lecz twór litewski. Od Włoch można wiele się nauczyć, lecz ślepo iść za nie ni niepodobna.

Potrzebny jest dla związku tautininków poważnie przemyślany program. Nie jest to jednak praca jednego roku. Program taki wymaga wiele czasu, a jeszcze więcej pracy. Program nie jest sprawą jednostki, a tylko zbiorowości. Przedewszystkiem trzeba wytknąć ogólne zasadnicze punkty programu. Tautininkowie liczą dzisiaj więcej inteligentów niż przed kilku laty. Niech ci inteligenci pracują, myślą, niech więcej czytają i więcej piszą w teoretycznych sprawach polityki, na których Litwie zależy, jednocześnie narodowe organizacje litewskie wychowują się same i wychowują innych pod względem politycznym, wykonując pracę, której się podjęły. Więcej pracy“.

### Szajka bandycka pod kluczem

GRUDZIĄDZ, 11. VI. (Pat). Polcja zlikwidowała szajkę groźną szajkę bandycką, która od szeregu tygodni dokonywała śmiałych napadów rabunkowych, włamań i kradzieży na terenie powiatu i miasta Grudziądza. Szajkę, składającą się z 18 mężczyzn i jednej kobiety, oddano do dyspozycji władz sądowych. Ponieważ bandy dokonywali na padów z bronią w ręku, stanę prawdopodobnie przed sądem doraźnym.

### Sztekker mistrzem świata.

WIEDEŃ, 11. VI. (Pat). W cyrku Renza odbył się wczoraj mecz finałowy o mistrzostwo świata w wadze ciężkiej pomiędzy Sztekkerem a Niemcem Schwarzem junjorem. Po walce, która trwała 1 godz. 20 min. zwyciężył Sztekker, któremu publiczność zgłowała burzliwą owację.

### GIEŁDA WARSZAWSKA

#### Pleniężna.

WARSZAWA, 15. VI. (Pat). Londyn 32,65 — 32,80 — 32,45. Nowy York 8,916 — 8,936 — 8,896. Szwajcaria 174,00 — 174,43 — 174,57. — Berlin w obrotach nieoficjalnych 211,10. — Tendencja na dewizy europejskie słabsza.

PAPIERY PROCENTOWE: 4 proc. pożyczka inwestycyjna seryjna 94,50. 4 proc. dolarowa 47,25. 7 proc. stabilizacyjna 44 — 43,50 — 43,75. 10 proc. kolejowa 101, 4 i pół proc. L. Z. ziemskie 32,25 — 33. 8 proc. warszawskie 51,75 — 54,50 (drobne) — 53. 8 proc. Łodzi 51,25. 8 proc. Piotrkowa 50. 6 proc. obl. Warsz. 1726 VI em. 28. — Tendencja mocniejsza.

#### Zbożowa.

WARSZAWA, 15. VI. Na dzisiejszem zebraniu giełdy zbożowo-towarowej w Warszawie notowano za 100 kg parytet wagon Warszawa w handlu hurtowym, w ładunkach wagonowych: żyto 29—30, pszenica jedn. 30 i pół — 31; zbierania 29 i pół — 30; owies jedn. 25 i pół — 26 i pół; zbierany 23 i pół — 24 i pół; jęczmień na kaszę 22 — 22 i pół, groch polny jadalny 30—33. siemie linsane bazis 90 proc. 38 i pół — 40.





Małachowski za kratami.

Kryjówki w lasach i melinach. — Planowanie jeszcze jednego zabójstwa. — Ujęcie bandyty przez opancerzonych policjantów.

W nocy z 14 na 15 b. m. po ustawicznych obławach został aresztowany...

gdzie ukrył się w mieszkaniu niejakiej Stefani Michałowskiej — żony swego kolegi...

Po ustaleniu kryjówki niebezpiecznego bandyty...

Malachowski odstawiono do Wilna i osadzono w areszcie centralnym.

Samobójstwo studenta U.S.B.

W pozostawionym liście prosi, by zwłoki oddano do prosektorjum.

W dniu wczorajszym w godzinach pp. w swoim pokoju przy ulicy Zawalnej Nr. 14...

ubrany jedynie w spodnie kąpielowe.

Gdy gospodyni mieszkania postąpiła na wystrzał rewolwerowy...

W liście pozostawionym do przyjaciela samobójca...

Rejestracja dostarczonego do Wilna mleka.

W związku z kontynuowaniem rejestracji dostarczonego do Wilna mleka...

W tym celu rejestracja dokonana została w 4-ch punktach...

Rejestracja data następujące wyniki: ogółem w ciągu wspomnianego tygodnia...

Mleko to zostało dostarczone pieszo w ilości 30.159,67 litr.

z Biskupiec Pomorski w odległości 686 km. ilość mleka — 100 litr.

Zapisy dzieci do szkół. Pierwsze klasy gimnazjów istnieć przestają.

Z dniem 1 lipca r. b. wchodzi w życie nowa ustawa o ustroju szkolnym.

Do klas pierwszych w roku przyszłym szkolnym będą przyjmowane...

Zapisy dzieci do szkół publicznych powszechnych...

Przyjmowane będą przez kierownictwo szkół od 20 do 25 lipca i 27 i 28 czerwca r. b.

Szyfrowe prace Magistratu.

Jeszcze w ciągu bieżącego tygodnia Magistrat zamierza przystąpić do regulacji brzegów Wilji...

Roboty rozpoczynane są obecnie od nowa ponieważ wezbrane wody Wilji...

Sądzą więc z dotychczasowej praktyki należy obawiać się...

MODA.

Zapomniane melodie.

W życie pełne zgiełku, pośpiechu, nerwowości, wkroczyła — jak kaprys...

— To takie gustowne: pamiętam na moim pierwszym balu...

Tak! Kto dziś mówi takie komplementy młodym pannom?

czyste kapelusze przybrane są kwiatkami. Międzytem, nawiąże, i — co najważniejsze — do twarzy.

Wdzik dzisiejszej mody polega na tem, że nie tłumaczy się ona żadną użytecznością...

ostatnim krzykiem mody są więc starożytnie reinkarnacje w nowoczesnych toaletach...

Humor.

PROSTY SPOSÓB.

Głos w telefonie: — Jak brzmi pana nazwisko, nie dostałem?

Przeżycie. Kompozytor wyszedł na spacer za swoimi przyjaciółmi...

HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26

Hollywood Miskiew, 22, tel. 15-28

CASINO Wileńska 47, tel. 15-41

PAN ul. Wielka 42, tel. 5-28

OGNIKO (teatr żurawki)

PURPUROWA GONDOLA

JAN KIEPURA i BRYGIDA HELM

U STÓP KOBIETY

KRÓLOWA POŁUDNIA

Błękitny walc

NAJTAŃSZE ŹRÓDŁO ZAKUPÓW!

Artykuły Skł. Apt. „ARX“

DUŻY WYBÓR CZEPKÓW KĄPIELOWYCH.

PROSZEK „KOGUTEK“

DUŻY PLAC

DUŻY PLAC przy ulicy MILEJ 5

Wilenkin ul. Tatarska 20

Meble

Uczelnica 8kl.

Zakład Krawiecki B. WAJNER

Węgiel i drzewo opałowe

Urządzenie sklepowe

Do wynajęcia 2 pokoje

Do wynajęcia pokój

Do wynajęcia mieszkanie

Do wynajęcia mieszkanie

Mieszkanie

Mieszkanie

Urządzenie sklepowe

Każde ogłoszenie skuteczne jest tylko w „Kurjerze Wileńskim“

HEMOROIDY CZOPKI HEMOROIDALNE GASECKIEGO „VARICOL“

Pierwszorzędny salon gorsetów, pasów leczniczych i bielizny

Przekłady z literatury żydowskiej.

W jednym z artykułów poruszylem już sprawę przekładów z literatury hebrajskiej...

rebniając ich w osobne dwa działy. Nade wszystko zaś szczęśliwie uczyniono...

Znaczenie przekładów z literatury żydowskiej polega zresztą nie tylko na tem...

gdy utwory hebrajskie wprowadzają nas w odległe regiony palestyńskie...

Przekłady z literatury żydowskiej, choć z pewnością niedość liczne, nie należą jednak do rzadkich zjawisk...

W szereg i pełnej prostoty i moralnego zdrowia „Modlitwie kobiety“ wznosi się Estera Raw...

po całej ziemi naszej paki kwitnące. Ta sama struna drga w wierszu Jehudy Karui...

Gromi ich Szlionski na sposób proroków i — jak kiedyś oni — boleje nad nieszczęściami...

W bledszym znacznie dziale prozy hebrajskiej przeważa pierwiastek erotyczny. Sz. I. Agnon budzi wspaniałe...

cie z powieści Aszera Barasa. Ten sam motyw wprowadza Jehuda Bura...

Pierwiastek społeczny dominuje w dziale przekładów z języka żydowskiego. Józef Kirman...

Leż moje zamki kowane ze śniegami — lankienia — pragnienia — odlane księgi...

dzierzogane, tkane z miesięcznej pobawy, z słonecznej pozłoty, z serdecznej tęsknoty...

W tym, jak poprzednio, wnoszą pióra kobiece świeżość i życie w atmosferę...

gdy widział ogorzalych brunatnych młodych płomieni mych oszłomien. Me widziałda sennie, marzennie...

Kalmen Lis jest rozkochany w swoim Wołyniu: Jak błękitna niezabudka na zielonych...

Na Wołyniu moim młodym i jednym ronną smukłą drzewa i wilkiny — ronną Wołyniu mym serdecznością i jednym...

Więc nie odległe Hebron ukochał Kalmen Lis, lecz Wołyni miły i wspaniały...